



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
*Comisia pentru comunitățile de români
din afara granițelor țării*



Nr. de înregistrare: A/PMP/626/07.06.2018

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 4514A/07.06.2018

ÎNTREBARE PARLAMENTARĂ

Adresată: Doamnei Viorica-Vasilica DĂNCILĂ, Prim-ministru al României
Domnului Eugen Orlando TEODOROVICI, Ministrul Finanțelor Publice
Domnului Georgică SEVERIN, Președinte Director General al Societății Române de Radiodifuziune (SRR)

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 07/06/ 2018

Obiectul întrebării: *Înființarea unei redacții în dialectul istoric aromân în cadrul postului public TVR Internațional și alocarea fondurilor bugetare necesare cu ocazia rectificării Legii bugetului de stat*

*Mult stimată doamnă Prim-ministru,
Mult stimată domnule Ministru,
Mult stimată domnule Președinte Director General,*

România, ca stat înrudit al minorităților sale de peste hotare, vorbitoare ale celor patru dialecte istorice ale limbii române comune – dacoromân, meglenoromân, aromân și istroromân – și-a asumat, încă din momentul Unirii Principatelor, un șir de obligații de solidaritate culturală și identitară cu acești conaționali.

Aromânii reprezintă ca mărime a doua comunitate dialectală istorică românească după cea dacoromână și necesită o creștere a sprijinului cultural-identitar acordat de către statul înrudit cu mijloace adecvate la zi.

Până la hiatusul comunist (1948-1989), statul român s-a achitat exemplar de obligațiile sale față de acești români din Balcani. După 1989 asistența culturală pentru grupul nostru dialectal aromân a fost reluată, cunoscând o evoluție ascendentă.

Înființarea secției aromâne a serviciului român de programe de la postul public Radio România Internațional în 1994 s-a înscris pe linia demersului legitim de menținere și consolidare a legăturilor cultural-identitare ale României cu minoritatea înrudită aromână din Balcani.

Considerăm că acest prim pas important trebuie urmat de al doilea, cel al înființării unei redacții în dialectul istoric aromân în cadrul postului public TVR Internațional.

O asemenea soluție mediatică ar consolida statutul României de stat înrudit al aromânilor din țările balcanice, oferindu-ne un instrument modern și eficient de comunicare culturală cu frații aromâni, în beneficiul acestora.

În calitate de președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării cer Guvernului României și Societății Române de Radiodifuziune să identifice și să aplice în următoarele luni o asemenea soluție corectă, conformă atât cu legile și Constituția României, cât și cu standardele Consiliului Europei în materie de asistență acordată minorităților extrafrontaliere înrudite de către statul înrudit.

Am formulat oficial această cerință și cu ocazia prezentării la tribuna Camerei Deputaților a Declarației politice din 20 martie 2018 privind înființarea în cadrul postului public TVR Internațional a unei redacții în dialectul istoric aromân. Sperăm că această Declarație v-a fost prezentată la timpul respectiv, conform uzanțelor, de către Ministrul pentru Relația cu Parlamentul.

Având în vedere cele expuse mai sus, vă rugăm respectuos să ne transmiteți:

1. Punctul dumneavoastră de vedere privind înființarea unei redacții în dialectul istoric aromân al limbii române comune în cadrul postului public TVR Internațional;
2. Care este, în cazul unui punct de vedere pozitiv, cuantumul fondurilor cu care ar trebui suplimentat bugetul Societății Române de Radiodifuziune;
3. Dacă alocarea acestor fonduri poate fi prinsă în apropiata rectificare a Legii bugetului de stat nr. 2/2018;
4. Dacă fondurile necesare funcționării unei redacții în dialectul istoric aromân al limbii române comune în cadrul postului public TVR Internațional pot fi identificate sau nu, integral sau parțial, în limbitele bugetului aprobat pentru anul curent.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul, în scris, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU

